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Wprowadzenie 

Budżet Obywatelski zwany też niekiedy partycypacyjnym jest procesem 

demokratycznym, w którym mieszkańcy gminy współdecydują o przeznaczeniu części budżetu 

jednostki samorządu terytorialnego. Koncepcja Budżetu Obywatelskiego służy zarówno 

aktywizacji mieszkańców w życiu publicznym jak i sprzyja otwartości organów samorządu 

poprzez zwiększenie trafności podejmowanych  decyzji inwestycyjnych.  

Elbląg, jako miasto na prawach powiatu, jest ustawowo zobligowany do utworzenia 

Budżetu Obywatelskiego. Zgodnie z art.5 ust. 5 ustawy o samorządzie gminnym (Dz.U. 

z 2024r. poz. 1572), w gminach będących miastami na prawach powiatu utworzenie Budżetu 

Obywatelskiego jest obowiązkowe, z tym że wysokość Budżetu Obywatelskiego wynosi co 

najmniej 0,5% wydatków gminy zawartych w ostatnim przedłożonym sprawozdaniu 

z wykonania budżetu.  Głosowanie na Budżet Obywatelski 2024/2025 było już XIII edycją tego 

procesu demokratycznego realizowanego w Elblągu. Tegoroczna edycja była rekordowa pod 

względem ilości przyjętych pod głosowanie projektów (118), na realizację zwycięskich 

projektów zostało przeznaczonych 4,2 miliona złotych. W głosowaniu mógł wziąć udział każdy 

mieszkaniec Elbląga niezależnie od wieku. Osoby, oddające głos przed uzyskaniem 

pełnoletności do karty wyborczej, musiały dołączyć  odpowiednie oświadczenie 

przedstawiciela ustawowego. Taka możliwość udziału we współdecydowaniu o wydatkach 

gminy w ramach Budżetu Obywatelskiego spotyka się z dużym zainteresowaniem. W ostatnich 

latach obserwujemy zaangażowanie młodzieży szkolnej na poziomie szkół podstawowych oraz 

aktywny udział całych rodzin w głosowaniu. Niestety, wśród młodzieży na poziomie szkół 

ponadpodstawowych tendencja ta zdaje się być odwrotna. W tej edycji Budżetu 

Obywatelskiego na 6864 głosujących było jedynie 140 osób w wieku pomiędzy 15 a 19 

rokiem życia, co stanowiło zaledwie – 2,039% wszystkich uczestników. Problem niskiego 

uczestnictwa młodzieży ponadpodstawowej w głosowaniu był zauważalny również 

w poprzednich edycjach Budżetu Obywatelskiego. 

Wychodząc naprzeciw temu zjawisku  Prezydent Elbląga  dr. Michała Missan przekazał  

do Biura Konsultacji Społecznych i Kontaktów Międzynarodowych Urzędu Miasta w Elblągu 

zadanie przeprowadzenia konsultacji na temat znajomości Budżetu Obywatelskiego wśród 

uczniów szkół ponadpodstawowych miasta Elbląg. 

 

Informacja o działaniach podjętych w ramach konsultacji wraz z omówieniem 

zastosowanych narzędzi konsultacyjnych    

W związku z tym, że konsultacje społeczne zostały skierowane do konkretnej grupy 

wiekowej uczestników,  podjęte działania polegały na zorganizowaniu spotkań z młodzieżą na 

terenie szkół ponadpodstawowych w Elblągu. W ramach badań przeprowadzono spotkania 

w następujących placówkach szkolnych w Elblągu: 

- I Liceum Ogólnokształcące im. Juliusza Słowackiego 

- II Liceum Ogólnokształcące z Oddziałami Dwujęzycznymi im. Kazimierza Jagiellończyka 

- III Liceum Ogólnokształcące im. Jana Pawła II 

- IV Liceum Ogólnokształcące im. KEN 

- Zespół Państwowych Szkół Muzycznych 

- Zespół Szkół Ekonomicznych i Ogólnokształcących 

- Zespół Szkół Gospodarczych 

- Zespół Szkół Inżynierii Środowiska i Usług im. Mikołaja Kopernika 
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- Zespół Szkół Mechanicznych 

- Zespół Szkół Pijarskich 

- Zespół Szkół Techniczno – Informatycznych 

 

Ustalono także, że konsultacje prowadzone będą w następujących formach:  

1. Zbieranie pisemnych opinii uczniów szkół ponadpodstawowych – ankieta do wypełnienia. 

2. Kontakty  telefoniczne  i  osobiste  w  Biurze  Konsultacji  Społecznych  i  Kontaktów       

Międzynarodowych, przez cały czas trwania konsultacji w godzinach pracy urzędu; pod 

numerem telefonu: 55 625 88 88.  

Konsultacje społeczne odbyły się we wrześniu 2024 roku. Komórką odpowiedzialną 

za merytoryczny zakres przedmiotowych konsultacji było Biuro Konsultacji Społecznych 

i Kontaktów Międzynarodowych, tel.: 55 625 88 88, e-mail: bks@umelblag.pl. 

Łącznie w badaniu wzięło udział 616 uczniów szkół ponadpodstawowych. 

 Struktura ankiety 

Ankieta skierowana do uczniów szkół ponadpodstawowych z Elbląga była anonimowa, 

składała się z metryczki, której celem było ustalenie płci, wieku i  nazwy szkoły oraz 8 pytań 

dotyczących zakresu wiedzy  ankietowanych na temat Budżetu Obywatelskiego. W badaniu 

wystąpiły zarówno pytania zamknięte jak i otwarte. W pytaniach o charakterze zamkniętym 

uczniowie deklarowali swoją znajomość Budżetu Obywatelskiego a także określali poziom 

swojego zaangażowanie w ten program i proces głosowania. Pytania opisowe były miernikiem 

deklarowanej wiedzy oraz pozwalały na określenie preferencji i uwag do Budżetu 

Obywatelskiego. Wzór ankiety znajduje się na końcu raportu. 

Pytanie nr 1 

Zdecydowana większość ankietowanych – 73,7% potwierdziła swoją znajomość 

Budżetu Obywatelskiego miasta Elbląg, jedynie 26,3% badanych nie posiadało wiedzy w tym 

zakresie. 

 

 

 

mailto:bks@umelblag.pl


 

3 Raport z konsultacji  społecznych: „Czy znasz Budżet Obywatelski ?„ 

Pytanie nr 2 

Drugie pytanie było skierowane do osób, które udzieliły odpowiedzi twierdzącej na 

pytanie numer 1. Twórcy ankiety zapytali  o źródła wiedzy, z których ankietowani czerpali 

informacje o Budżecie Obywatelskim  miasta Elbląg.  

Z odpowiedzi przedstawionych na poniższym wykresie wynika że najwięcej osób 

uzyskało informacje o Budżecie Obywatelskim z mediów – 54,7%, na drugim miejscu 

wymieniona jest rodzina - 39,8%,  kolejną liczną  grupę stanowią znajomi – 27,4%. Na 

następnych miejscach plasują się kolejno: strona i portale prowadzone przez Urząd Miasta 

– 18,4%, plakaty – 11,4%, strona informacyjna – 9,2%, ulotki – 4,8%. Łącznie w pytaniu 

nr 2 udzielono 457 odpowiedzi. 

 

 

Pełna lista wyborów do powyższego schematu: 

Media 

Strona i portale prowadzone przez Urząd Miasta 

Znajomi 

Rodzina 

Plakaty 

Ulotki 

Strona informacyjna 
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Pytanie nr 3 

W odpowiedzi na pytanie 3, aż – 82,5% ankietowanych nie było w stanie wskazać 

konkretnych inwestycji lub działań zrealizowanych w ramach Budżetu Obywatelskiego. Tylko 

– 17,5% spośród badanych potwierdziło znajomość takich inwestycji lub działań w Elblągu. 

 

Pytanie nr 4 

Pytanie czwarte miało charakter opisowy i było skierowane do ankietowanych, którzy 

w poprzednim pytaniu deklarowali znajomość inwestycji bądź działań zrealizowanych 

w ramach Budżetu Obywatelskiego. Łącznie na pytanie nr 4 udzielono 90 odpowiedzi.  

Pośród odpowiedzi znalazły się zarówno konkretne wskazania dotyczące miejsc 

i wydarzeń zrealizowanych w ramach Budżetu Obywatelskiego jak i treści bardziej ogólne. 

Znaczna część odpowiedzi stanowiły życzenia, wskazówki i propozycje dotyczące przyszłych 

edycji Budżetu Obywatelskiego. Tematycznie najwięcej wskazań dotyczyło przebudowy 

i modernizacji zieleni i infrastruktury w parkach miejskich – 37 odpowiedzi. Uznanie wśród 

badanych znalazły również: ścieżki rowerowe i pumptrack – 19 odpowiedzi, infrastruktura 

drogowa i tramwajowa – 9 odpowiedzi, place zabaw – 9 wskazań, pomniki miejskie - 7 osób. 

 

Poniżej odpowiedzi badanych, zawarte w części opisowej do tego pytania (pisownia 

oryginalna): 

 

remont w parku 

Dolinka 

Ścieżki rowerowe do Krasnego Lasu 

Park Dolinka  

basen na dolince 

otwarcie portu na kanale 

Budowa ścieżek rowerowych 

poprawiłbym lepszą jakość dróg 

remont fontanny w parku Planty psi plac zabaw 

fontanna w parku Różanym, park Dolinka, park Planty 

Wyposażenie parków w Elblągu 
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naprawa torów Ogólna - Dąbka  

tężnia 

pump track w parku Traugutta, modernizacja Gęsiej Góry 

Basen Dolinka  

Modernizacja parku Planty 

Park Dolinka, Pumtruck 

prostsze drogi 

pumptrack na Traugutta, plac zabaw na Polnej 

miasteczko rowerowe ul. Kościuszki 

złoty pomnik 

nie mam czasu 

Park Dolinka, Stare miasto i inne 

proste drogi 

budowa parkingu między blokami przy Królewieckiej 22 

ścieżki rowerowe 

czemu ni ma stoku narciarskiego na Górze chrobrego?  

oczyszczenie wieży widokowej w parku Modrzewie, park Planty 

Zajęcia/Zajęcia kreatywne/tańce 

naprawa torów Ogólna - Dąbka 

plac zabaw, siłownia i boisko na ul. Lotniczej 

remont ZSM 

Place zabaw, restauracje, pomników 

Nowsze tramwaje, renowacja stadionu 

Brakuje miejsc rekreacyjnych, w których można spędzać czas bez wydawania pieniędzy 

Plac zabaw przy ul. Sobieskiego, ścieżka rowerowa w stronę Próchnika 

Drogi rowerowe 

rozbudowy i odnowy budynków, Park Dolinka i park wodny dolinka 

place zabaw, restauracje pomników 

Miasteczko rowerowe ul. Kościuszki 

przebudowa torów tramwajowych 

wyposażenie parków w Elblągu  

Renowacja posągu przy Szkole Muzycznej 

Renowacja pomnika przy Szkole Muzycznej 

Przebudowa parku Dolinka.  

tor rowerowy 

droga rowerowa 

Znam co nie co, myślę że zainwestowano w lepsze drogi / trasy do jazdy 

Nie wiem 

Remont w Parku 

Pumptrack/ skatepark 

budowa nowych placów zabaw przy szkołach i przedszkolach 

?Wyremontowanie partu Planty 

chyba skate park 

wyremontowanie Parku Planty 

Park Dolinka 

solanka w Parku Traugutta 

Złoty pomnik 

więcej ścieżek rowerowych 

Basen Dolinka 

zainwestowano w lepsze drogi/ trasy do jazdy 

drogi rowerowe 



 

6 Raport z konsultacji  społecznych: „Czy znasz Budżet Obywatelski ?„ 

ulepszenie parku planty 

Budowa nowych placów zabaw przy szkołach i przedszkolach.  

basen, park 

remont "parku Planty" 

Renowacja Dolinki 

Basen rekreacyjny otwarty Dolinka 

Budowa ścieżek rowerowych, renowacja parków itp. 

zbudowanie więcej bloków mieszkaniowych 

odbudowane przystanki, ścieżki, plac zabaw 

Pumptrack 

nie mam 

renowacja Dolinki  

skate part, chodnik przy ul. Łęczyckiej 

Dofinansować siłownię portfit 

modernizacja parku planty  

Dofinansowanie schronisk w Elblągu.  

park przy ul. Legionów odnowienie ścieżek w parku Dolinka 

Pomnik za 200 tys. ojców niepodległości 

Elbląskie świeto muzyki, świąteczne spotkania elblążan 

Basen rekreacyjny otwarty Dolinka  

budowa ciągu pieszo - rowerowego wzdłuż ul. Grunwaldzkiej 

tężnia solankowa 

 

Pytanie nr 5 

W pytaniu nr 5, ankietowani zostali poproszeni o przedstawienie swoich propozycji 

i pomysłów na zadania do realizacji w ramach Budżetu Obywatelskiego w Elblągu. Pytanie to 

miało charakter opisowy, uzyskaliśmy w nim 316 odpowiedzi. Propozycje zadań były bardzo 

różnorodne i dotyczyły wielu aspektów związanych z potrzebami mieszkańców. Najwięcej 

badanych osób – 140 odpowiedzi, wskazało zadania związane z szeroko pojętą komunikacją 

w mieście. W odpowiedziach z tej grupy wymieniano uwagi dotyczące rozkładów  jazdy i ilości 

kursów, jakości taboru tramwajowego, chodników, parkingów, torowisk, przejść dla pieszych 

czy sygnalizacji świetlnej na skrzyżowaniach. Kolejna grupa uwag – 45 odpowiedzi 

ogniskowała się wokół potrzeb związanych z kulturą i rozrywką a także rekreacją. Wymieniano 

tutaj koncerty, organizacje miejsc do plenerowego wypoczynku dedykowane dla młodzieży, 

zajęcia kreatywne i taneczne oraz bezpieczne place zabaw. Liczna grupa ankietowanych – 38 

osób, wskazała na potrzebę modernizacji stadionu klubu piłkarskiego Olimpia, dodatkowo 

33 osoby wymieniały potrzeby inwestycji w inne obiekty sportowe takie jak: baseny, siłownie, 

skateparki, boiska czy stok narciarski. Z kolei – 19 osób zauważyło potrzebę modernizacji 

istniejących i budowy nowych ścieżek rowerowych na terenie miasta. 

 

Poniżej odpowiedzi badanych, zawarte w części opisowej do tego pytania (pisownia 

oryginalna): 

 

ścieżki rowerowe lub ścieżka na moście unijnym 

nic 

przystanki, więcej przejść dla pieszych 

Zmodernizowanie komunikacji miejskiej 
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Ścieżka rowerowa przez most unijny, nowa linia tramwajowa 

Darmowe parkingi 

modernizacja 

Nowy stadion dla Elbląga 

Nowy stadion dla Elbląga 

Przebudowa (rondo na ulicy Królewieckiej koło Szkoły Gospodarczej) 

Więcej ścieżek rowerowych 

Nowy stadion dla Elbląga (Olimpii Elbląg) 

Nowy stadion dla Elbląga (Olimpii Elbląg) 

Naprawa chodników 

Klimatyzacja w komunikacji miejskiej 

Więcej śmietników przy chodnikach, biletomaty 

Klimatyzacja i nowsze tramwaje 

Nowe tramwaje 

nowe tramwaje 

Koncerty 

Park rozrywki 

Remont ZSISiU 

Atrakcje na mieście 

Odnowienie tramwajów bądź zakup nowych 

Wiaty do parkowania motocykli 

Pojemniejsze tramwaje oraz pozbycie się starych ze względów bezpieczeństwa 

Więcej atrakcji, koncertów 

Zakup nowych tramwajów 

Nowy stadion w Elblągu 

Nowy stadion 

Parking na starym mieście (darmowy) 

Więcej lepszych ścieżek rowerowych 

Więcej bezpłatnych parkingów 

Więcej miejsc do wypoczynku w mieście 

Darmowa komunikacja miejska dla mieszkańców 

Więcej parkingów przy Starym Mieście i nie tylko 

Budowa hali do koszykówki 

Równe chodniki 

Rozwinięcie tras komunikacji miejskie 

nowy stadion dla Olimpii Elbląg 

nie mam zdania 

siłownie w parkach 

nowy stadion sportowy dla Elbląga 

Maxburger 

nowy stadion w Elblągu 

Max burger, ścianka wspinaczkowa 

nowy stadion 

nowy stadion dla Elbląga 

więcej miejsc dla młodzieży 

nie mam pomysłu 

więcej miejsc dla młodzieży 

stadion dla Elbląga 

stadion dla Olimpii Elbląg 

obniżenie kosztów biletów miesięcznyych 

więcej autobusów nr 21 
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sklepik w szkole, więcej autobusów linii 21 

naprawy chodników 

nowy stadion dla Elbląg 

więcej śmietników na Zatorzu 

rozbudowa Portu lub dofinansowanie na budowę boisk dla szkół 

nowy stadion dla Elbląga 

stok narciarski 

Stok narciarski na Górze Chrobrego. Czemu nie ma stoku narciarskiego na Górze Chrobrego? Czemu 

podnieśliście cenę dzierżawy? 

Budowa wygodniejszych dróg 

Więcej śmietników. Nie wiem na czym to polega lub wiem, ale nie wiem, że to o to chodzi. 

nie zastanawiałem się nad tym 

dofinansowanie na komunikację 

poprawa jakości komunikacji miejskiej 

naprawione chodniki i drogi 

nowe tabory tramwajowe 

lepsze drogi 

nowe tramwaje 

nowe tramwaje 

nie wiem, nie jestem stąd 

kasyno 

kasyno 

kasyno 

rozwój komunikacji miejskiej 

skończenie basenu otwartego tak abym mogła z niego skorzystać zanim wyjadę na studia 

więcej bezpiecznych placów zabaw dla dzieci 

ścieżka rowerowa w stronę Milejewa 

renowacja zaniedbanych chodników np. ul. Grunwaldzka 

Renowacje zaniedbanych chodników np ul. Grunwaldzka 

Ścieżka rowerowa w stronę Milejewa 

Więcej bezpiecznych placów zabaw dla dzieci 

Skończenie basenu otwartego tak abym mógł z niego skorzystać zanim wyjadę na studia 

Rozwój komunikacji miejskiej 

Kasyno 

Kasyno 

Kasyno !!! 

nie wiem, nie jestem stąd 

nowe tramwaje 

nowe tramwaje 

Lepsze drogi 

Nowe tabory tramwajowe 

naprawione chodniki i drogi 

tramwaje 

poprawa jakości komunikacji miejskiej 

dofinansowanie na komunikację  

nie zastanawiałam się nad tym 

więcej śmietników -nie wiem dokładnie na czym to polega 

budowa wygodniejszych dróg 

stok narciarski na Górze Chrobrego  

stok narciarski 

Nowy stadion dla Elbląga 
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Rozbudowa portu 

więcej śmietników na Zatorzu 

Nowy stadion dla Elbląga  

naprawy chodników  

więcej autobusów linii 21 

więcej autobusów nr 21 

obniżenie kosztów biletu miesięcznego  

Stadion dla Olimpii Elbląg 

Stadion dla Elbląga 

więcej miejsc dla młodzieży  

lepsza jakość dróg 

więcej miejsc dla młodzieży  

nowy stadion dla Elbląga 

Nowy stadion 

Nowy stadion w Elblągu. 

Max burger 

Nowy stadion sportowy dla Elbląga  

Siłownie w parkach 

nie mam zdania  

Nowy stadion dla Olimpii Elbląg 

Rozwinięcie tras komunikacji miejskiej.  

Równe chodniki  

budowa hali do koszykówki 

Więcej parkingów przy Starym mieście i nie tylko.  

O ile dobrze rozumiem, czym budżet jest, brakuje miejsc rekreacyjnych, w których można spędzić czas 

bez wydawania pieniędzy.  

Darmowa komunikacja miejska dla mieszkańców.  

Więcej miejsc do wypoczynku wmieście.  

Więcej bezpłatnych parkingów.  

Więcej lepszych ścieżek rowerowych.  

Parking na starym mieście.  

nowy stadion 

nowy stadion dla Elbląga 

zakup nowych tramwajów  

więcej atrakcji, koncertów 

chciałabym by tramwaje były bardziej pojemne oraz aby starych się pozbyto  

wiaty do parkowania 

odnowienie tramwajów, bądź zakup nowych 

Atrakcje na mieście 

Remont ZSISiU 

Park rozrywki  

Koncerty 

nowe tramwaje 

nowe tramwaje 

klimatyzacja  

więcej śmietników przy chodnikach, biletomaty 

Klimatyzacja w komunikacji miejskiej  

Naprawa chodników 

Nowy stadion dla Elbląga. Olimpia Elbląg !!! 

Nowy stadion dla Elbląga. Olimpia Elbląg !!! 

Więcej ścierek rowerowych  
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Przebudowa (rondo na ul. Królewieckiej koło szkoły gastronomicznej).  

Nowy stadion dla Elbląga! 

Nowy stadion dla Elbląga.  

Ścieżka rowerowa przez most Unijny, nowe linie tramwajowe.  

Zmodernizowanie komunikacji miejskiej.  

przystanki, więcej przejść dla pieszych  

zajęcia/ kreatywne zajęcia/ taniec  

ścieżki rowerowe 

Zwiększenie ilości śmietników w Elblągu. 

Wybudowanie większego obiektu siłownianego, ponieważ w Elblągu znajdują się siłownie, które nie są 

wystarczające.  

Chciałbym zakupu nowych pojazdów komunikacji miejskiej.  

Nowy stadion dla Elbląga 

nowy stadion 

nie wiem 

Więcej tras KPS Pasłęk - Elbląg przez Węzine.  

skatepark 

częściej tramwaje 

ulepszenie komunikacji miejskiej 

więcej tramwajów i autobusów 

Stadion dla Olimpii 

Nowy stadion dla Olimpii Elbląg.  

Nowy stadion dla Olimpii Elbląg.  

Nowy stadion dla Olimpii Elbląg.  

Naprawa toalet w ZSM 

Boisko oświetlone, więcej sklepów 

remont toalet w ZSM 

Starbucks 

Starbucks 

dofinansowanie komunikacji w obrębie dzielnicy Rakowo 

Poprawa jakości jezdni przy ul. Struga 

projekt zgłoszony przez II LO 

przystanek na ul. Rawskiej (kościół) 

większa ilość atrakcji zwłaszcza dla młodzieży 

większa ilość atrakcji dla młodzieży 

Poprawa stanu ulic 

Lepsze drogi, chodniki, ścieżki rowerowe i ładowarki na mieście bądź na kabel 

ładowanie telefonów w miejscach publicznych, lepsza sieć ścieżek rowerowych, lampy na ul. 

Czerniakowskiej i Malborskiej 

poprawa stanu ulic 

miejsce do spotkań dla młodzieży 

tor rolkowy obok skateparku niedaleko bursy nr 4 

lepsze warunki w szkole II LO 

zwiększenie ilości ścieżek rowerowych, które poprawiają bezpieczeństwo  

Renowacja ulicy Struga 

chodniki 

Poprawa jakości chodników i ulic w wielu miejscach 

Dbałość o dużą ilość zieleni i czystość w mieście 

polepszenie stanu wszystkich/większości przystanków tramwajowych i autobusowych tak aby 

przystosowane bardziej do różnych warunków pogodowych (szczególnie lato i zima) 

droga rowerowa do Próchnika 
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więcej zieleni w mieście 

lepsze place zabaw w parkach, rozbudowane, miejsca dla zwierząt tzn. teren do swobodnego 

wyprowadzania i puszczania ze smyczy psa 

ponowna próba odnowienia Gęsiej Góry, która po krótkim czasie została zwandalizowana 

zwierzęta za darmo w komunikacji miejskiej 

ławki z możliwością ładowania 

naprawa chodników 

wymiana niektórych hulajnóg na nowsze 

lepsze drogi (mniej dziur), na Starym Mieście 

renowacja drogi A. Struga - Starowiejska 

zakup nowych tramwajów byłby dobrą inwestycją 

tor rolkowy na skate parku niedaleko bursy nr 4 

tor rolkowy na skateparku niedaleko Bursy nr 4 

ulepszenie tramwajów 

raczej nie mam żadnych życzeń 

poprawa komunikacji miejskiej, naprawa/odnowienie chodników 

ulepszenie komunikacji miejskiej 

przejście dla pieszych i przejazd rowerowy przy Leclerc - jest niebezpiecznie 

schody do Biedronki z ul. Łęczyckiej 

chodniki na mniej uczęszczanych trasach 

przywrócenie wyglądu sprzed wojny Bramy Targowej 

nie wiem 

poprawa jakości tramwajów 

nie wiem 

Sprawienie, aby port w Elblągu był częściej uczęszczany  

zbudowanie nowego skateparku 

większy basen 

darmowa komunikacja miejska 

siłownia 

więcej boisk do koszykówki lub hal 

Więcej boisk tego typu 

podział wiekowy w komunikacji 

Aquapark 

naprawienie dróg samochodowych w mieście 

Kasyno 

kasyno  

Więcej atrakcji i udogodnień poświęconych dziedzinom sportowym.  

Grunwaldzka - drogi, chodniki 

nowe tramwaje 

odnowienie ścieżek i ulic 

usprawnienie komunikacji miejskiej 

kolejna galeria lub więcej rozrywkowych miejsc 

miejsce przeznaczone dla młodzieży  

Pumtruck pod rower typu dirt i bike park na górze chrobrego.  

ulepszenie komunikacji miejskiej w Elblągu 

Autobus na Krasny Las 

klimatyzacja/ ogrzewanie 

Byłem współzgłaszającym projektu remontu tramwaju typu 5M01 jednak został on odrzucony z błachej 

przyczyny 

Aby tramwaje były z klimatyzacją  

zapytanie obywateli miasta czego potrzebują 
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skate park 

Wymiana starych tramwajów na nowe.  

Dofinansowanie na siłownię portfit. 

spotkania motoryzacyjne 

Zakup nowych tramwajów i częstsze kursy. 

lepsza komunikacja miejska  

Jarmark świąteczny, więcej tras tramwajowych.  

więcej tras tramwajowych 

jarmark Swiąteczny  

więcej atrakcji 

Remont tramwajów i autobusów 

remont tramwajów 

Rozbudowa galerii Ogrody 

wykończenie dróg 

rozbudowanie galerii 

większe tramwaje i siłownie, dofinansowanie sportu 

dirt jumping  

usprawnienie komunikacji miejskiej 

darmowa komunikacja miejska dla uczniów  

poprawa dróg  

więcej kursów PKS, szczególnie Płonna - Elbląg, jeden autobus o 5:40 to za mało 

więcej Biedronek i Lidlów 

centrum handlowe  

elektryczne do wypożyczenia rowery 

darmowa komunikacja miejska dla uczniów 

chciałbym  

inwestycja w ZSEiO w Elblągu 

wyremontowanie drogi i komunikacji i miejskiej  

dofinansowania dla młodych przedsiębiorców/ ludzi z pomysłem  

wymiana komunikacji miejskiej na nowsze 

wymiana tramwajów i autobusów na nowsze 

więcej śmietników i ławek 

więcej śmietników i ławek 

nie mam pojęcia  

klimatyzacja w tramwajach 

dofinansowanie siłowni  

całodobowo otwarte orliki dla dzieci 

więcej parkingów 

miejsce spotkania młodzieży  

Linie tramwajowe na Zawodzie (Al. Odrodzenia).  

zloty samochodowe 

jarmark świąteczny w Elblągu, coś typu Dni Elbląga, ale świąteczne 

większe tramwaje, autobusy  

nic nie przychodzi mi do głowy 

Więcej tras pod IV LO 

Więcej atrakcyjnych ozdób miasta (roślinki, fontanny, itp.), o wiele ładniejsze niż te donice na ul. Plac 

Słowiański. I lepsza organizacja świateł.  

naprawa chodników  

modernizacja ścieżek rowerowych 

droga w Parku Trauguitta 

nie wiem 
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Nowy stadion Olimpii, więcej wiat w Bażantarnii 

prawdziwa odbudowa Starego Miasta 

wybudowanie karmików dla ptaków w parku Traugutta 

ścieżka pieszo - rowerowa do Dąbrowy 

więcej parków 

inwestycja w tabor tramwajowy 

nowe obiekty sportowe, lekkoatletyczne  

Ścieżka rowerowa w stronę osiedla Dębowa  

schronisko dla zwierząt i darmowa kommunikacja 

boisko dla sp 23 

nowy stadion olimpii, więcej wiat w bażantarni i miejsca gdzie można posiedzieć  

koncert 

koncert Dino 

więcej miejsc dla młodzieży 

 

 

 

Pytanie nr 6 

W odpowiedzi na pytanie nr 6 zdecydowana większość badanych – 76,9%, 

wypowiedziała się negatywnie o swoim udziale w głosowaniu na Budżet Obywatelski, jedynie 

23,1% ankietowanych zadeklarowało swój udział w zbliżającym się głosowaniu. 
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Pytanie nr 7 

Spośród osób, które odpowiedziały twierdząco na pytanie nr 6, przeważająca większość 

- 79,3% ankietowanych preferowała internetową formę głosowania na Budżet Obywatelski. 

Pozostałe – 20,7% badanych wybrało formę głosowania za pomocą tradycyjnej karty 

papierowej. 

 

 

Pytanie nr 8 

W pytaniu nr 8 poproszono ankietowanych o ich uwagi i oczekiwania wobec organizacji 

kolejnej edycji Budżetu Obywatelskiego. Łącznie udzielono 167 odpowiedzi, najwięcej z nich 

- 102 osoby – nie miały uwag do organizacji Budżetu Obywatelskiego. Znacząca liczba  

odpowiedzi odnosiła się do sposobu promocji idei oraz sprawności realizacji projektów, a także 

zwiększenia funduszu samego Budżetu Obywatelskiego – 21 odpowiedzi. Ankietowani 

w pozostałych odpowiedziach ponownie zaakcentowali obszar, w którym najchętniej 

widzieliby inwestycje realizowane w ramach Budżetu Obywatelskiego – komunikacja, 

infrastruktura drogowa, tramwaje (22 odpowiedzi). 

 

Poniżej odpowiedzi badanych, zawarte w części opisowej do tego pytania (pisownia 

oryginalna): 

 

By takie wydarzenia były bardziej ogłaszane 

nie 

nie mam 

nie mam 

nie mam 

Elbląg (tylko) 

nie mam 

Że zostanie wykonane solidnie i sprawnie 

nie mam 

nie mam 

nie mam 

Większe fundusze 
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większe fundusze 

więcej zabawy 

nie mam 

Uważam, że projekt powinien być bardziej rozgłoszony 

Uważam, że powinna być bardziej rozgłośniona, ponieważ mało ludzi może sobie zdawać sprawę z 

takiej organizacji 

Większy rozgłos w mediach społecznościowych 

brak 

brak 

Aby było to zrealizowane 

nie mam pojęcia 

nie mam 

nie mam uwag 

nie mam uwag 

nie mam uwag 

nie mam uwag 

żadne 

nie 

brak uwag 

brak 

nie mam uwag 

brak 

brak uwag 

nie mam 

mniej autobusów z powodu korków 

nowe tramwaje 

liczę na tańsze bilety miesięczne 

brak 

mniej autobusów bo są za duże korki 

nie mam żadnych uwag oraz oczekiwań 

nie mam uwag 

aby słuchano obywateli i robiono to co jest potrzebne 

stok narciarski 

brak 

nie mam 

nie mam uwag 

Rozbudowa infrastruktury przemysłu kolejowego w Elblągu 

nie wiem 

nie mam żadnych 

żadnych 

nie mam 

żadne 

"projekty bardziej codzienne, aby ułatwić życie mieszkańców, a nie stawianie 6 doniczek na 

1 Maja za 200 tys. " 

Projekty bardziej codzienne aby ułatwić życie mieszkańców a nie stawianie 6 doniczek na 1 Maja za 

200 tys 

Żadne 

Nie mam 

Żadnych 

Nie mam żadnch 

Nie wiem  
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rozwój przemysłu kolejowego w Elblągu 

nie mam uwag 

nie mam 

brak 

Aby słuchano obywateli i robiono to co jest potrzebne.  

nie mam uwag 

nie mam żadnych uwag ani oczekiwań  

brak 

liczę na tańsze bilety miesięczne  

nowe tramwaje 

mniej autobusów z powodu korków  

nie mam  

brak uwag 

nie mam uwag 

brak 

brak uwag 

nie 

żadne 

nie mam uwag 

nie mam uwag 

nie mam uwag 

nie mam 

Nie mam pojęcia.  

Aby było to zrealizowane.  

Brak.  

większy rozgłos w mediach społecznościowych  

uważam, że projekt powinien być bardziej rozgłoszony 

nie mam 

więcej zabawy 

większe fundusze 

większe fundusze 

klimatyzacja i nowe tramwaje 

nie mam 

nie mam 

Nie mam.  

By takie wydarzenia były bardziej ogłaszane.  

nie posiadam  

nie mam uwag 

więcej tramwaj 

żadne 

Aby przemieszczanie się było wygodniejsze 

Stadion dla Olimpii. Nic innego.  

nie mam żadnych uwag 

nie mam 

nie mam żadnych uwag 

nie mam żadnych 

brak uwag 

brak 

większe rozgłośnienie tego tematu, marketing 

nie mam 

nie mam 
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nie mam żadnych 

nie mam 

nie mam 

Proszę zwrócić uwagę na bezpieczeństwo i wygodę obywateli. 

mam nadzieję, że poprawią życie codzienne Elbląga 

Zależy mi, aby były przydatne dla obywateli.  

nie mam 

nie mam 

więcej pytań o opinie przez Miasto 

żadnych 

żadne 

zadbanie o prośby obywateli miasta 

żeby był głośniej ogłoszony 

brak uwag 

nie wiem 

nie wiem 

nie mam 

coś specjalnie dla młodzieży 

większe korzyści dla młodych 

nie mam pojęcia 

Poprawa drogi na ul Grunwaldzkiej  

żadne 

nie mam uwag 

brak 

przydałyby się nowe tramwaje  

Dofinansować portfit.  

Poprawa stanu transportu. 

nie mam żadnych uwag 

naprawienie drogi raz a porządnie  

lepsze dojazdy uczniów spoza Elbląga, klimatyzacja w tramwajach 

odnowić tabory  

nic 

brak 

dużo pieniędzy 

Większe informowanie o budżecie obywatelskim za pomocą mediów społecznościowych  

wyremontowanie torów i tramwajów  

nie mam uwag ani oczekiwań  

nie mam uwag 

rozgłos większy 

nie mam uwag 

nie mam 

słaba komunikacja miejska 

nie mam uwag 

tak, wymiana taboru komunikacji miejskiej  

Wykonanie nowej linii tramwajowej.  

Żadnych uwag 

nie mam 

Miejsce dla młodzieży, zadbanie o trawy 

nie wiem 

nie wiem 

nie posiadam żadnych oczekiwań 
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więcej ogłoszeń o nim 

wymiana taboru 

spełnienie wszystkich projektów 

darmowa komunikacja 

brakuje miejsc gdzie młodzież może spędzać czas 

 

 

 

 

Ostatnie zapytanie skierowane do ankietowanych to tzw. metryczka, dotycząca osoby 

wypełniającej ankietę, w  tym badania zapytaliśmy o nazwę szkoły, płeć i wiek. 

 

Na poniższym wykresie przedstawiono procentowy udział w badaniu uczniów 

z poszczególnych szkół ponadpodstawowych z Elbląga. Jak widzimy, największą grupę 

stanowili uczniowie z Zespołu Szkół Techniczno – Informatycznych – 18%. Na kolejnych 

miejscach uplasowały się: III Liceum Ogólnokształcące im. Jana Pawła II – 15,7%, Zespół 

Szkół Inżynierii Środowiska i Usług im. Mikołaja Kopernika – 12,8%, Zespół Szkół 

Ekonomicznych i Ogólnokształcących - 11,5%, Zespół Szkół Gospodarczych - 11,5%, Zespół 

Szkół Mechanicznych – 8,1%, II Liceum Ogólnokształcące z Oddziałami Dwujęzycznymi im. 

Kazimierza Jagiellończyka – 6,8%, IV Liceum Ogólnokształcące im. KEN – 5,5%, Zespół 

Państwowych Szkół Muzycznych – 3,7%, Zespół Szkół Pijarskich – 3,4%, oraz I Liceum 

Ogólnokształcące im. Juliusza Słowackiego – 1,9%. 
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Z poniższego  wykresu wynika, że  53,4% badanych stanowiły kobiety, przy 46,8% 

udziale mężczyzn.  

 

 

 

 

Przekrój wiekowy uczestników badania obrazuje ostatni z wykresów umieszczony 

poniżej. Największą reprezentację stanowili ankietowani w wieku 17 lat – 37,8%, następną 

liczną grupą były osoby w wieku 18 lat – 24,5%.  Na kolejnych miejscach znaleźli się 

16–latkowie – 20,9% oraz 15-latkowie – 11,5%. Stawkę zamykały osoby których wiek 

przekraczał 18 rok życia – 5,2%. 
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Podsumowanie 

  W badaniu wzięło udział 616 uczniów szkół ponadpodstawowych  Elbląga. Konsultacje zostały 

przeprowadzone przy pomocy ankiet w wersji papierowej.  W badaniu uczestniczyła młodzież z 11 

elbląskich szkół średnich  z przedziału wiekowego 15-19 lat.  

Inspiracją do przeprowadzenia badań na temat Budżetu Obywatelskiego skierowanych do 

młodzieży szkół ponadpodstawowych było rażąco niskie uczestnictwo tej grupy wiekowej mieszkańców  

w głosowaniu na BO (dla przypomnienia w ostatniej edycji było to zaledwie 2,039% wszystkich 

głosujących).  Zaskakujące jest, że przy tak niskiej frekwencji wyborczej badana grupa zapytana o to, 

czy wie czym jest Budżet Obywatelski odpowiedziała twierdząco aż w 73,7%. Niestety już tylko 23,1% 

tych samych ankietowanych zadeklarowała swój udział w najbliższym głosowaniu. Wygląda zatem, że 

nie potwierdza się w pełni związek przyczynowo – skutkowy polegający na udziale w głosowaniu osób, 

które posiadają wiedzę o tym programie. Jeśli chodzi o preferowaną formę głosowania uczestników 

badania, to zdecydowana większość wybrała głosowanie internetowe – 79,3%. 

Bardzo interesujące są odpowiedzi pozyskane w pytaniach o charakterze opisowym. 

W odpowiedziach tych da się zauważyć, że część ankietowanych nie zdaje sobie sprawy z tego, które 

zadania są zrealizowane w ramach programu Budżetu Obywatelskiego. Przykładem jest Park Dolinka,  

wymieniony przez 16 badanych jako zadanie zrealizowane w ramach BO. Co ciekawe w odpowiedziach 

dotyczących wspomnianego wcześniej parku wymieniano zarówno odświeżenie ścieżek, renowację 

całości parku jak i budowę parku wodnego, basenu i otwartej pływalni. Widać również braki wiedzy 

uczestników o zakresie finansowym przeznaczanym na BO, oraz o zasadach które muszą spełniać 

proponowane projekty. Miało to swoje odzwierciedlenie w braku adekwatności niektórych składanych 

propozycji takich, jak  nowy stadion dla klubu piłkarskiego Olimpia czy budowa kasyna. 

Nie sposób pominąć wiodącego zakresu odpowiedzi, który pojawiał się we wszystkich 

pytaniach otwartych. Zakres ten dotyczył ogólnie pojętej komunikacji i infrastruktury drogowej 

w mieście. W ramach tej grupy odpowiedzi wymieniano: remonty ulic, chodników i torowisk, 

modernizację taboru tramwajowego, poprawę rozkładów jazdy, budowa parkingów, zwiększenie liczby 

śmietników i inne. W pytaniu nr 4, udzielono 19 odpowiedzi z tego zakresu (na 90 odpowiedzi ogółem), 

w pytaniu nr 5 aż 140 odpowiedzi (na 316 odpowiedzi ogółem), w pytaniu nr 8 udzielono takich 

odpowiedzi 22 ( na 102 wypowiedzi). Na uwagę zasługują także propozycje innych zadań podawane w 

pytaniu nr 5: imprezy i wydarzenia kulturalne – 45 odpowiedzi, budowa stadionu – 38 odpowiedzi, inne 

obiekty sportowe - 33 odpowiedzi, ścieżki rowerowe – 19 odpowiedzi. 

Na podstawie wyników ankiety bezsporne wydaje się spostrzeżenie o konieczności edukacji 

młodych ludzi w zakresie zasad funkcjonowania BO oraz aktywizacja w sam proces składania wniosków, 

promowania lokalnych pomysłów oraz udziału w głosowaniu. Interesujące jest, że mimo wyraźnego 

deficytu wiedzy na temat zasad funkcjonowania Budżetu Obywatelskiego wśród badanych, to sam 

Budżet Obywatelski jest postrzegany przez nich jako narzędzie wielu pozytywnych zmian i inwestycji 

w infrastrukturze miasta. Zjawisko to dotyczy także inwestycji, które były realizowane z innych źródeł  

niż BO – przykładem jest wymieniany wcześniej Park Dolinka. 

Wydaje się niezbędne pochylenie nad problemem braku zaangażowania młodzieży 

ponadpodstawowej w inicjatywę Budżetu Obywatelskiego, tym bardziej, że wyniki uzyskane w ankiecie 

pokazują duży potencjał i kreatywność tej grupy mieszkańców. Drugim aspektem, na który zwracali 

uwagę sami badani, to potrzeba wypracowania lepszej kampanii informacyjnej BO. Ważnym 

kierunkiem promowania idei BO oraz zachęcenia młodych elblążanek i elblążan do aktywności poprzez 

budowanie postaw pro obywatelskich są działania Pełnomocnika Prezydenta ds. Dzieci i Młodzieży. 

Wszystkie te działania wymagają zaangażowania również po stronie dyrekcji szkół ponadpodstawowych 
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oraz ścisłej  współpracy w tym zakresie z Departamentem Edukacji. Przygotowanie programu 

planowanych usprawnień zarówno w obszarze wzmacniania postawy obywatelskiej - nazywanej też 

patriotyzmem naszych czasów, jak i kampanii promującej nową edycję Budżetu Obywatelskiego, 

wymaga stworzenia oddzielnego planu działania. 

  


